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Estudio particular de los delitos  

El alumno deberá resolver todos los casos prácticos que se le solicitan, tendrá que fundamentarse 

en el Código Penal de Chiapas, así como en los conocimientos adquiridos a lo largo de esta 

semana. 

Resuelva de manera correcta los siguientes casos y fundamente su respuesta. 

 

1. Jacinto es un joven de 17 años que consume drogas regularmente. Está enamorado de 

Lucia quien es su compañera de preparatoria, pero ella no tiene interés en Jacinto ya 

que ella tiene novio, en una ocasión Jacinto se encuentra con Lucia en una calle 

solitaria y a media noche por lo que el comienza a manifestarle sus intenciones y a 

seguirla muy cerca, Lucia ante el temor de que Jacinto le hiciera algún daño, lo golpea 

con el paraguas que llevaba en la mano, el golpe que le proporcionó a Jacinto fue tan 

fuerte que de acuerdo al diagnóstico médico existe la posibilidad de que Jacinto pierda 

parcialmente la vista. Señale el delito que usted acusaría, realice la clasificación del 

tipo, señale la penalidad que merece en el caso concreto. Indique qué alegaría usted si 

fuera el abogado defensor de Lucia.  

El delito por el cual la acusaría seria por lesiones art. 165 CPCH es un delito por acción, 

la penalidad que merece en este caso es art. 165 fracción IV De cuatro a diez años de 

prisión y multa de cien a ciento sesenta días de salario por la  b) Pérdida o inutilización 

de un miembro, sentido o función, en este caso por que perderá la vista.  

Artículo 172.- Al responsable del delito de lesiones, muerte cerebral o de homicidio en 

riña, se le impondrá hasta la mitad de la pena de prisión señalada para el delito simple 

si se tratara del provocador y hasta la tercera parte si se tratara del provocado. 

Si fuera el abogado defensor de lucia diría que actuó en legítima defensa además de la 

ausencia de voluntad ya que lucí no quería hacerle daño solo quería defenderse art. 25 

CPCH  Artículo 25.- Causas de Exclusión del Delito.- El delito se excluye cuando se 

actualice alguna causa de atipicidad, de justificación o de inculpabilidad. 

Son causas de atipicidad: La ausencia de voluntad o de conducta, falta de alguno de los 

elementos del tipo penal, el consentimiento de la víctima que recaiga sobre algún bien 

jurídico disponible, el error de tipo vencible, así como el error de tipo invencible. 

Son causas de justificación: El consentimiento presunto, la legítima defensa, el estado 

de necesidad justificante, el ejercicio de un derecho y el cumplimiento de un deber. 

Son causas de inculpabilidad: El error de prohibición invencible, el estado de necesidad 

disculpante, la inimputabilidad y la inexigibilidad de otra conducta. 

 

 



2. Es el caso que el día veinticinco de enero del presente año, como a eso de las veintiún 

horas con treinta minutos, en momentos que Héctor Suarez Mendoza, se hizo 

presente a la gasolinera Morales de esta ciudad, en compañía de RAMON ALEXANDER 

Santiz Y la señorita MARGARITA PEREZ, los dos primeros se pusieron a ingerir cervezas 

en el lugar, y con el vehículo que conducían, encendieron la radio y escuchaban la 

música con volumen alto, momentos después un vigilante del lugar FRANCISCO 

GOMEZ MEJIA, le dijo a HECTOR Suarez de forma prepotente que bajara el volumen y 

que dejaran de tomar cervezas en la gasolinera pues esto era prohibido. Los sujetos 

obedecieron, pero aproximadamente diez minutos después, FRANCISCO GOMEZ 

MEJIA de nuevo se acercó al lugar donde se encontraban estos sujetos, y los comenzó 

a insultar injustificadamente e inicio una discusión, entonces el imputado apunto el 

arma contra el señor HECTOR Suarez Mendoza, y sin razón justificada le efectúo un 

disparo que impactó en el muslo derecho, con una dirección de derecha a izquierda, 

provocando lesión de bazo femoral y arteria, por lo que el ofendido fue trasladado al 

Hospital General, donde falleció posteriormente; el imputado fue capturado por 

agentes de la policía. En el supuesto anterior fungiendo usted como fiscalía señale el 

tipo penal que acusaría, la penalidad sugiere y cual sería el argumento jurídico que 

plantea en este caso. 2. Ahora bien, en caso contrario que usted fuera abogad@ 

defensor@ de Francisco Gómez Mejía que argumentaría. 

Lo acusaría por homicidio simple en primer grado Artículo 160 CPCH- Al que prive de la 

vida a otra persona, se le impondrá prisión de ocho a 

Veinte años. Por qué el agresor no tenía por qué dispararle al señor Héctor siendo así 

se encontraba en ventaja, en este caso el bien jurídico es la vida del señor Héctor, 

siendo la ventaja un agravante del delito este seria calificado Artículo 170 CPCH- Los 

delitos de homicidio, muerte cerebral y lesiones son calificados 

cuando se cometan con premeditación, alevosía, ventaja, traición, retribución, saña, 

estado de alteración voluntaria, por lo tanto la pena que aplicaría en este caso seria de 

veinticinco a cincuenta años de prisión según lo establece el art. 163 CPCH.  

Si fuera el abogado de don francisco argumentaría que el delito se cometio en estado 

de riña  Artículo 171.- Los delitos de homicidio, muerte cerebral y lesiones serán 

atenuados cuando se cometan en riña, o en estado de imputabilidad disminuida por 

emoción 

violenta: 

I. Existe riña, cuando se presenta una contienda de obra, una agresión física entre dos 

o más personas con el propósito de causarse daño recíprocamente. Artículo 172.- Al 

responsable del delito de lesiones, muerte cerebral o de homicidio en 

riña, se le impondrá hasta la mitad de la pena de prisión señalada para el delito simple 

si se tratara del provocador y hasta la tercera parte si se tratara del provocado. 

 



3. Carmen se encuentra casada con Joaquín, ella tenía la sospecha de que su esposo la 

engaña con una jovencita universitaria pues algunas amistades le han comentado que 

han visto a Joaquín llegar a la universidad por una chica de nombre Carolina. Un día 

Carmen decide seguir a Joaquín y descubre que efectivamente llegaba por Carolina a 

lo que Carmen al sentirse engañada decide planear una venganza en contra de 

Carolina la vigila por varios días para ubicar el momento exacto en que Carolina se 

encontrara sola y pudiera vengarse. Al encontrar el momento perfecto Carmen 

apuñala en tres ocasiones a Carolina, como consecuencias de las heridas Carolina 

muere, posteriormente Carmen descubre que Carolina no era la amante de su esposo 

sino que se trataba de la hija de Joaquín, quien meses antes había descubierto que era 

su hija ya que la mamá de Carolina lo había ocultado todo ese tiempo y razón por la 

cual Joaquín ante el temor de que Carmen lo dejara por haberle sido infiel años atrás 

no dijo que se trataba de su hija, por lo que Carmen es asesina de su hijastra. Señale el 

tipo penal que acusaría y fundamente su respuesta. Señale la clasificación del delito 

que acusaría en su calidad de Fiscalía. 

Homicidio calificado  tipificado en el Artículo 170 CPCH- Los delitos de homicidio, 

muerte cerebral y lesiones son calificados cuando se cometan con premeditación, 

alevosía, ventaja, traición, retribución, saña, estado de alteración voluntaria, con la 

utilización de medios de gran capacidad dañosa o a propósito de una violación, robo o 

en casa habitación: 

I.- Existe premeditación, cuando el agente haya decidido cometer los delitos de 

homicidio, muerte cerebral o lesiones tras detenida reflexión, planeación y 

ponderación de los factores que concurran en su perpetración. 

Artículo 163.- A los responsables de un homicidio calificado conforme a lo dispuesto 

por el artículo 170 de este Código, se les aplicará la sanción de veinticinco a cincuenta 

años de prisión. Es una pena privativa mayor  

 

 ¿Cuántos años tenían los hijos?  

4. Sandra y Carlos son esposos y tienen 2 hijos uno de 3 cinco años y otro de 8 años, un día 

cuando Carlos iba a salir por la tarde a una reunión con sus amigos decide encender el coche y al 

sacarlo se percata que pasó arrollar algo, se baja inmediatamente del vehículo y se da cuenta que 

su hijo de cinco años se encuentra inconsciente tras ser arrollado por el vehículo, trasladan al 

menor al nosocomio. Sin embargo, al llegar el menor fallece. En el caso concreto señale el delito 

que se trata, que clasificación le daría. Señale la penalidad que merece el delito. Argumente la 

defensa que usted realizaría como abogado de Carlos. 

Homicidio culposo Artículo 164.- Al que prive de la vida a su ascendiente o descendiente 

consanguíneo en línea recta sin limitación de grado, hermano, adoptante o adoptado, cónyuge, 

concubina o concubinario u otra relación de pareja permanente, con conocimiento de 

esa relación, se le impondrá prisión de quince a cincuenta años y pérdida de los 



derechos que tenga con respecto a la víctima, incluidos los de carácter sucesorio. Si faltare el 

conocimiento de la relación, se aplicará la punibilidad prevista para el homicidio simple.   

Si fuera el abogado de Carlos argumentaría con el Artículo 90.- No se sancionará a quien 

culposamente ocasione lesiones u homicidio en agravio de un ascendiente o descendente 

consanguíneo en línea recta sin limitación de grado, hermano, cónyuge, concubino o concubina, 

adoptante o adoptado, salvo que el sujeto activo se encuentre bajo el efecto de bebidas 

embriagantes, de estupefacientes o psicotrópicos sin que medie prescripción médica o bien si no 

auxiliare a la víctima. 

 

5. Rubí es una chica de 14 años de edad, actualmente se encuentra estudiando el segundo 

año de secundaria. Su novio Ramón la enamora y convence a Rubí de mantener relaciones 

sexuales sin protección por lo que Rubí queda embarazada, ambos jóvenes al no querer asumir la 

responsabilidad de tener un hijo a tan corta edad, deciden realizar un aborto ella tiene 8 semanas 

de embarazo. Acuden con una partera quien les dijo le realizaría el aborto, Sin embargo, por el 

sangrado que presenta Rubí se encuentra muy grave y la partera ante la situación decide huir del 

lugar dejando a Rubí y a Ramón solos, ambos acuden a un hospital cercano y logran estabilizar a 

Rubí quien horas antes ya había abortado. De que delito se trata el caso anterior, señale la 

clasificación del delito. Usted como fiscalía argumente la acusación. Señale los sujetos 

responsables del delito y la sanción correspondiente. 

Están cometiendo el delito de aborto tipificado en el art. 178 CPCH, el delito que comete la partera 

está tipificado en el art. 179,  En este caso el sujeto responsable del delito seria la partera ya que 

los niños son menores de edad y ellos no tenían el consentimiento de sus padres, como  el Artículo 

180. Señala - A los médicos cirujanos, comadronas o parteras, enfermeras y demáspersonas que 

intervengan en la práctica del aborto, sin consentimiento de la pasivo oesta fuese menor de edad 

sin consentimiento de los padres o tutores, la sanción será de 3 a 6 años y si mediare violencia 

física o moral, de 6 a 8 años de prisión, con suspensión de la profesión, cargo u oficio, por el 

término de la duración de la pena. 

6. Julia es una chica muy inteligente y preparada ella trabaja como supervisora de cajas 

dentro de una tienda departamental, lleva 7 años laborando en la tienda y debido a su dedicación 

y esfuerzo la nombran gerente de la tienda, acontecimiento que causa descontento en los demás 

supervisores quienes también querían dicho puesto ya que Julia es la única mujer con un puesto 

de supervisora y ahora de gerente. Jacinto es un hombre machista que piensa que las mujeres no 

tienen la capacidad intelectual para trabajar y mucho menos de hacerse cargo de una tienda al 

grado de ser la gerente, él manifiesta que jamás dejaría que una mujer lo mandé, por lo que 

decide quitar del camino a Julia y les paga a dos sujetos para que la golpeen y le den un susto para 

que renuncie al puesto de gerente. Sin embargo, uno de los sujetos se excede y le da un golpe 

contundente en la cabeza a Julia, por lo que instantáneamente fallece en el lugar. Señale los 

sujetos del delito y grado de participación. En su calidad de fiscalía Señale el tipo y su clasificación. 



Señale la penalidad que alcanzaría por el delito. Usted como abogado defensor de Jacinto que 

podría argumentar en su defensa. 

Los sujetos del delito son los sujetos activos los asesinos de julia y el sujeto pasivo es julia el bien 

jurídico es la vida de julia, el grado de participación que tienen es: Jacinto es el autor intelectual, el 

que asesina a julia es autor material del sesinato y el otro es coparticipe, las dos personas que 

cometen el crimen son delincuentes por remuneración ya que Jacinto les pago para realizar dichas 

acciones. En un principio pensé clasificarlo como feminicidio pero el sujetoactivo no tenia relación 

con la victima por lo tanto lo clasificaría como homicidio simple Artículo 160.- Al que prive de la 

vida a otra persona, se le impondrá prisión de ocho a veinte años. Las mismas penas se impondrán 

a quien cause la muerte cerebral a otro. Artículo 161.- Para la aplicación de las sanciones que 

correspondan a un homicidio simple, se tendrá como mortal una lesión cuando concurran las  

circunstancias siguientes: 

I.- Que la muerte se deba a alteraciones causadas por la lesión en el órgano u órganos interesados, 

a alguna de sus consecuencias inmediatas o a sus complicaciones determinadas por la misma 

lesión y que no pudieron combatirse, ya sea por ser incurables, o por no tener al alcance los 

recursos necesarios. 

 

7. Arturo deambulaba por los alrededores del Muelle en la ciudad de la Perla en compañía de 

otras personas entra las que se encontraba Octavio. En un momento dado, y tras mantener ambos 

una violenta discusión, Arturo se dirigió a su compañero y, después de golpearle y tirarle al suelo, 

sacó una navaja y le asestó dos puñaladas, una en el hombro izquierdo y otra en el abdomen, 

afectando a la pared anterior y posterior del estómago, cabeza del páncreas y a la vena cava, 

después huyó. Octavio logró arrastrarse unos metros y fue asistido por la policía, siendo 

trasladado de inmediato al Hospital, donde se le intervino de urgencia de las lesiones sufridas. En 

la intervención quirúrgica se procedió a suturar las heridas internas con la excepción de la herida 

de 17 milímetros en la vena cava, que no pudo ser localizada por ser imperceptible dada su 

situación en la parte posterior y las condiciones clínicas de máxima gravedad de la intervención 

quirúrgica; Octavio falleció unas horas más tarde debido a la falta de sutura de la herida en la vena 

y a la agravación que se produjo en el curso de la operación 

 1. Analice la relación causal entre la acción de Arturo y el resultado muerte. 2. Analice la relación 

causal entre la acción del médico (intervención quirúrgica) y el resultado muerte; identifique si, 

por parte del médico, se configura una acción u omisión contribuyente en el resultado. 3. ¿El 

resultado muerte es objetivamente imputable a la acción de Arturo o del médico? 

En este caso la causa es la acción de Arturo de apuñalar a Octavio  el efecto o resultado es privar 

de la vida a Octavio, en el caso del médico la acción es no suturar la herida por lo tanto es por 

omisión el efecto o resultado es la muerte de Octavio. El resultado de la muerte es imputable a los 

dos a Arturo por homicidio y al médico por omisión y negligencia. 



 

8. En las primeras horas del domingo 28 de octubre del 2019, en la discoteca Play, en San 

Luis Potosí, S.L.P., Karla Pontigo debía de haber salido del trabajo. Su hermana la esperaba como 

cada fin de semana a que ella concluyera su jornada. Preocupada, su hermana ingresó en la 

discoteca y la encontró tendida en el suelo del local, herida y perdiendo sangre. Karla alcanzó 

decirle: ¡ayúdame! pero no volvió a recuperar el conocimiento. A la 01:15 hrs. del lunes falleció. La 

necropsia, practicada ese mismo día, dictaminó 11 tipos de lesiones exteriores (que 

individualizadas representan alrededor de 39), entre ellas lesiones en genitales, un ojo, labios y 

cráneo, así como diversas lesiones punzocortantes. 

 Al caso concreto, usted como fiscal del Ministerio público bajo que delito abriría la investigación 

del hecho, la penalidad que pediría y la línea de investigación que seguiría. 

El delito por el cual abriría la investigación seria por feminicidio dadas las heridas genitales y el 

cuerpo tirado desangrándose Art. 164 bis III. La víctima presente signos de violencia sexual de 

cualquier tipo. IV. A la víctima se le hayan infligido lesiones o mutilaciones, previas o posteriores a 

la privación de la vida.  En este caso comenzaría a investigar si tiene alguna pareja o relación 

sentimental, al personal de dicho centro de trabajo y talvez investigaría si algún cliente o persona 

que frecuentara el lugar la hostigaba. 

 

 


